

# 应对形势新变化 助企纾困稳外贸

——多部门详解促进外贸稳定增长若干政策措施

新华社记者 谢希瑶 邹多为 韩佳诺

## 加大金融支持力度

“扩大出口信用保险承保规模和覆盖面”置于九方面措施之首。措施提出，加大对专精特新“小巨人”、“隐形冠军”等企业的承保支持力度。加强外贸领域信贷投放。优化跨境贸易结算。帮助企业提升汇率风险管理水平。

中国人民银行国际司负责人刘晔介绍，在金融支持稳外贸方面，注重降低实体经济的融资成本，引导金融机构加大对外贸企业的支持力度，持续提升企业汇率风险管理服务，持续优化跨境人民币结算环境。下一步，将持续加大金融支持稳定外贸发展力度，推动对外贸易持续向好。

谈及当下及明年人民币汇率走势，刘晔说，人民币汇率将在合理均衡水平上保持基本稳定。汇率影响因素是多元的，受各经济形势走势分化、地缘政治变化以及国际金融市场波动等各种因素影响，未来人民币汇率可能会保持双向波动态势。

她说，中国人民银行将继续坚持市场在汇率形成中的决定性作用，保持汇率弹性，同时强化预期引导，坚决防范汇率超调风险，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

## 培育外贸新动能

跨境电商是国际贸易的有生力量。措施提出，促进跨境电商发展。

持续推进海外智慧物流平台建设。支持有条件的地方探索建设跨境电商服务平台，为企业提供海外法务、税务资源等对接服务。

王受文表示，下一步，将加强供需对接，支持有条件的地方举办跨境电商交易会、供需对接会；帮助企业培训，提高合规能力；大力发展战略电商能产业带，鼓励平台企业、链主企业深入地方特色产业带，与全国165个跨境电商综试区进行合作。

绿色贸易是外贸产品创新、结构升级的新动能。措施提出，扩大特色农产品等商品出口。推动绿色贸易、边民互市贸易、保税维修创新发展。

海关总署综合业务司负责人林少滨表示，海关将继续打好政策指导、便利通关、技术标准服务等“组合拳”，支持特色农产品扩大出口，支持保税维修、边民互市贸易创新发展，进一步激发外贸增长活力。

王受文说，商务部将同相关部制定出台拓展绿色贸易的专门政策文件，为拓展绿色贸易创造良好的政策环境。与此同时，还将持续优化服务平台、专题培训等公共服务，加强外贸企业绿色低碳发展能力。

保税维修作为外贸的新业态，业务规模持续攀升、维修范围不断扩大。王受文说，下一步将推动出台新一批综合保税区维修产品目录，进一步扩大产品目录；准备出台自贸试验区保税维修管理规定及维修产品目录，进一步扩大开放范围；在综合保

税区、自贸试验区之外，推动一些高技术含量、高附加值项目的保税维修试点落地；持续扩大维修产品范围。

## 强化外贸企业服务保障

措施提出，吸引和便利商务人员跨境往来。稳妥推进与更多国家商签互免签证协定。支持重点贸易伙伴商务人员来华。

近段时间以来，外交部持续推出签证便利化举措，不断改进外籍人士来华体验。外交部领事司负责人童学军介绍，今年第三季度，外国人入境818.6万人次，同比上升48.8%；其中，通过免签入境488.5万人次，同比上升78.6%。下一步，外交部将进一步优化免签入境政策，为中外人员尤其是商务人员往来创造更多便利。

今年以来，红海、苏伊士运河、巴拿马运河等关键海运通道都遇阻，一些国家港口发生工人罢工事件，国际贸易海运市场受到扰动。措施提出，支持外贸企业与航运企业加强战略合作。

王受文说，在已采取措施基础上，下一步准备会同交通运输部组织地方外贸企业和外贸运输公司开展对接，使海运运输的供需双方能够更好匹配需求；鼓励航运公司开发线上平台，满足中小企业订舱需求；会同相关部门，特别是海运主管部门，指导航运公司优化航线布局，保障拉美、中东、东南亚这些热门航线的运力供给。（新华社北京11月22日电）

# 宣讲进企业 政策惠万家

市人社局全力推动我市“温暖社保·社保服务进万家”活动取得实效

全媒体记者 宋美慧 通讯员 张粤湘 胡丁尹



近日，我市人力资源和社会保障局组成社保政策宣讲团，深入市本级所属参保地管理的6家劳务派遣公司，开展为期3天的政策宣讲活动，切实为企业办实事、解难题，推动我市“温暖社保·社保服务进万家”活动取得实效。

## 定制宣讲：精准对接，温暖服务

“渐退政策将于2025年1月1日正式实施，你们公司明年在签订劳动合同时要特别注意‘达到法定退休年龄’的表述。”

“目前单位专管员要严格注意停保时间，当月劳动合同到期要当月办理停保。”

“主动离职的人员是领不到失业保险金的，作为用人单位的劳务派遣公司，你们一定要严格把关用工单位与劳动者解除劳动关系时对于解除合同原因的描述。”

渐进式延迟法定退休年龄、失业保险惠企、“三险同参”政策、工伤保险单参……根据劳务派遣公司就业容量大、人员变动频繁等特点，宣讲团为其定制了专属的宣讲内容，详细解读了企业最为关心的“一揽子”政策措施。同时，宣讲团还向劳务派遣公司重点宣介了“企业退休一件事一次办”的便捷流程，以及人社一体化系统专管员网厅操作的具体步骤和注意事项，帮助企业全面了解并正确应用相关政策措施。

干货满满的政策宣讲、一对一的咨询解答，企业代表纷纷表示，通过这次的政策宣讲，对各项社保政策有了更加深入和全面的了解，对便利的线上服务平台也有了直观认识。

## 政策互动：倾听民声，回应关切

“我给单位超龄人员办理单独参加工伤保险，可是税务部门三个月后才缴费成功，在此期间如果发生工伤该怎么办？”“虽然‘三险同参’政策增

加了企业的成本，为了维护劳动者合法权益我们确实要支持，但是有一部分年龄较大的劳动者，在达到退休年龄时无法交满最低缴费年限，不愿意交怎么办？”……宣讲会上，劳务派遣公司各个负责人纷纷提出自己心中的担忧与困惑，宣讲人员第一时间积极听取记录，并针对他们提出的问题一一进行现场解答和后续跟进。

通过深入一线开展政策宣讲活动，既能“面对面”解决企业、群众密切关注的问题，又能“零距离”倾听企业、群众的疑惑、期盼和心声，问需、问计、问效于企于民，方能不断改进工作、提高效能，让企业感受到人社部门满满的政策诚意和助企决心，增强其发展信心。

## 社保稽核：筑牢防线，守护基金

“失业保险稳岗返还资金是帮助企业减负、稳岗、扩就业的‘真金白银’，可以用于企业缴纳社会保险费、企业技能培训、职工生活补助、转岗培训等稳定就业岗位以及降低生产经营成本等相关支出，但坚决杜绝截留、滞留和弄虚作假的情况发生……”

宣讲团成员在宣讲政策的同时，也向各劳务派遣公司再次明确了失业保险稳岗返还资金的用途。

为确保基金安全，此次宣讲活动重点做好“三个结合”，即与人社领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作结合起来，与骗取套取社保基金问题整治结合起来，与劳务派遣公司社会保险缴费情况专项稽核结合起来。政策宣讲结束后还对各劳务派遣公司的用工人数和参保人数情况、参保权益变更、待遇领取、社保补贴领取等社保缴费情况进行了重点稽核，推动社保稽核常态化、全覆盖、成体系，切实防范社保基金“跑冒滴漏”，确保社保基金“颗粒归仓”。

据悉，此次宣讲活动为我市6家劳务派遣公司发放各类宣传资料、宣传品1900余份，现场答疑80余次。活动搭建了政府和企业之间的沟通桥梁，各企业代表纷纷表示此次宣讲活动时机好、组织好、内容好、效果好，增强了政策宣传针对性，为企业的发展赋能助力，推动了我市人社部门的各项惠企政策落到实处。

# 慈利县举行庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会

本报讯（通讯员 宁力 戴晓山）11月19日，慈利县举行“礼赞新中国·奋进新时代·建功新湖南”——庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会。

主题报告会分为缅怀革命先辈、礼赞英雄模范、争做时代新人三个篇章，9位报告人先后讲述了老一辈革命家、英雄烈士的崇高理想和坚定信念，以及英雄模范代表敬业奉献、时代新人在新时代学习成长的经历。

聆听报告的党员干部和各界代表表示，慈利是一方红色热土，在各个

# 医保宣传走进张家界航院

本报讯（全媒体记者 吴凤姣）11月22日，市医疗保障局联合永定区医疗保障局开展“湘医保·心服务”医

保政策及医保经办便民服务主题宣传暨主题党日活动，走进张家界航空工业职业技术学院，现场解读了参保及医保待遇保障等政策。

活动现场，医保部门工作人员面向大学老师和学生，就医保政策、办事指南、个账共济、湘医保操作等开展宣讲。现场进行政策问答，解决师生在参保、享受待遇等方面的疑问和难题。同时，为了让大家能更近距离、更便捷地办理医保业务、享受医保待遇，市医疗保障局向张家界航空工业职业技术学院进行“医保工作点”授牌，在校区建设医保工作服务

历史时期特别是新中国成立以来，涌现出了一批功勋人物、时代楷模和道德模范，他们的先进事迹感人至深、崇高精神感召人心。新时代新征程，将深入学习贯彻党的二十大精神，持续深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作重要讲话和重要指示批示精神，锚定“三高四新”美好蓝图，奋发有为抓好改革任务落实，加快推动经济社会高质量发展，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献慈利力量。

主题报告会分为缅怀革命先辈、礼赞英雄模范、争做时代新人三个篇章，9位报告人先后讲述了老一辈革命家、英雄烈士的崇高理想和坚定信念，以及英雄模范代表敬业奉献、时代新人在新时代学习成长的经历。

聆听报告的党员干部和各界代表表示，慈利是一方红色热土，在各个



11月20日，张家界永定中学举行第七届体育节暨田径运动会。赛场上，运动健儿们发扬顽强拼搏、奋勇争先的体育精神，展现了出色的身体素质和竞技水平。

屈泽清 摄



11月21日，张家界北门小学举行“牵手工程”师徒结对仪式。此次活动旨在发挥优秀教师的示范引领和“传帮带”作用，通过师徒结对互学互研、系统培训、实践锻炼和考核评估等方式，进一步促进青年教师专业素养和教学能力的有效提升，打造一支高质量的教师队伍。 田贵学 邓晓宇 聂睿 摄

## 我国将扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类

新华社北京11月22日电

（记者 李恒 董瑞丰）记者22日从国家卫生健康委了解到，国家卫生健康委、工业和信息化部等6部门近日印发《关于改革完善基层医疗卫生机构药品采购机制扩大基层药品品种类的意见》，旨在加强基层药品联动管理机制建设，扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类，更好满足群众用药需求。

意见提出从规范和优化基层用药种类、建立健全基层药品联动机制、完善基层药品集中供应配送机制、健全基层药品集中供应配送机制等4方面解决基层用药问题。

意见要求，省、市级卫生健康委按照防治慢性病规划和基层

服务能力标准，以国家基本药物目录、国家医保药品目录和国家集中带量采购中选的药品为重点，组织开展基层医疗卫生机构用药需求评估，指导县级卫生健康行政部门和县域内相关单位（紧密型医联体牵头医院等）组织制定县域用药遴选和调整规则。

意见还要求，推动二、三级医院用药目录中的慢性病、常见病药品向基层下沉，满足转诊用药需求。紧密型医联体可作为整体研究确定基本药物配备使用的品种数量，高血压、糖尿病、慢阻肺用药不受“一品两规”限制。鼓励药师下沉基层，提供药学门诊、长期处方管理和延伸处方、居家药学服务，丰富家庭医

生签约服务形式。

根据意见，2024年底前，省、市级卫生健康委指导紧密型县域医共体及时调整用药目录并建立动态优化机制，加快建立处方集中审核制度，基层根据需求适当增加用药品种，并推进乡村联动。2025年起，乡镇卫生院用药品种与县级医院保持联动，其他医疗卫生机构持续优化用药品种，以省为单位分类明确县（市、区）域内基层用药品种并用联动管理机制化措施。到2027年，紧密型医联体内药品联动管理制度和运行机制全面建立，人民群众基层用药可及性和药学服务水平获得不断提高。

意见指出，通过规范和优化基层

## 小雪时节宜“冬藏” 温补防寒养正气

邪便会悄然侵袭，损伤正气，从而增加罹患疾病的风险。

专家说，这一时节宜早睡、不宜起得太早，以保证充足睡眠，从而有利于阳气潜藏、阴精蓄积；同时，应全面保暖，尤其要保护背、腹、颈等关键部位，避免风寒侵袭。为增强体质，可避开大风、大寒、大雪及雾露等恶劣天气，选择散步、慢跑、八段锦等温和的有氧运动适度锻炼，避免剧烈运动，运动前做好热身。

中医认为，冬季是进补养生的好时节。专家说，小雪时节饮食应以温补为主，适量增加羊肉、牛肉、鸡肉、鸡蛋等高蛋白食物；可多吃黑米、黑

豆、黑芝麻、黑木耳等黑色食物，以利于补肾养肾，增强抗寒能力；多吃蜂蜜、梨、白萝卜、大白菜等滋阴润燥食物，可缓解口干咽燥、便秘等现象；还应少吃生冷、燥热和辛辣之品，不宜暴饮暴食。

此外，按摩、泡脚、艾灸等方法也有助于调养身体。专家介绍，按摩太溪、迎香、肺俞、中府等穴位，有助于补肾养肾、养肺润肺、预防感冒、改善呼吸系统疾病症状；每晚睡前以热水泡脚15分钟，让水面高于脚踝，并加入当归、桂枝、艾叶等草药，以增强温经散寒、养血通脉的功效。

（据新华社）

本报讯（通讯员 尚生涛）近日，桑植县常青藤培训学校因人员密集场所门窗上设置影响逃生、灭火救援的障碍物被消防部门处以罚款5000元的行政处罚。

前期，消防监督执法人员联合教育、公安等部门在开展校外培训机构消防安全联合检查时发现，位于桑植县澧源镇赤溪路天趣苑小区的常青藤培训学校设置了防盗窗，并未预留逃生窗口，影响逃生和灭火救援，违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条的规定。

“培训机构都是学生，一旦出现火情，这种全封闭式的防盗网有可能变成‘夺命窗’。”检查人员对场所负责人进行了严肃批评和教育，强调了安装防盗窗对于发生火灾时难以逃生的危害性。同时，针对该单位的违法行为，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第六项之规定，大队依法对桑植县常青藤培训学校处以罚款5000元的行政处罚。

学校负责人表示，今后将严格落实消防安全主体责任，确保学校“生命通道”畅通无阻。



本报讯（通讯员 谢希瑶 邹多为 韩佳诺）近日，桑植县常青藤培训学校因人员密集场所门窗上设置影响逃生、灭火救援的障碍物被消防部门处以罚款5000元的行政处罚。

前期，消防监督执法人员联合教育、公安等部门在开展校外培训机构消防安全联合检查时发现，位于桑植县澧源镇赤溪路天趣苑小区的常青藤培训学校设置了防盗窗，并未预留逃生窗口，影响逃生和灭火救援，违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条的规定。

“培训机构都是学生，一旦出现火情，这种全封闭式的防盗网有可能变成‘夺命窗’。”检查人员对场所负责人进行了严肃批评和教育，强调了安装防盗窗对于发生火灾时难以逃生的危害性。同时，针对该单位的违法行为，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第六项之规定，大队依法对桑植县常青藤培训学校处以罚款5000元的行政处罚。

学校负责人表示，今后将严格落实消防安全主体责任，确保学校“生命通道”畅通无阻。